



“您家的菜我来送”农企精选细搭，质检突击队全天候把关

8万多箱清远菜送达广东援鄂医护家

“每一份礼盒都是精品，菜式丰富，搭配很用心。”洪妙君回到广州已有一周，说起自己在援鄂期间家中父母的“菜篮子”，她由衷感谢“您家的菜我来送”公益活动，“主办单位和配送企业免除了我们的后顾之忧，家人吃到的不仅是清远菜，也感受到了清远爱。”

“您家的菜我来送”活动由省妇联、省卫健委、省妇儿基金会联合发起并得到清远市委、市政府的高度重视，清远市农业农村局为此专设保供及安全专班，精选当地龙头农企供货并成立质量安全检测突击队，24小时随到随检，力保送往援鄂医护人员家庭的“爱心菜”品类丰富，安全美味。

最新数据显示，截至4月18日，清远已输出22批满载深情厚谊的礼盒，为2423名队员家庭配送蔬菜和杂粮共计8万多箱。

“看到礼盒，特别感动”

白衣执甲，慷慨逆行。洪妙君是广东省中医院麻醉科医生，2月17日，她主动请战加入国家第四批中医医疗队，驰援武汉雷神山医院。征战义无反顾，但对留守广州的父母，洪妙君难免牵肠挂肚，“特殊时期，我也会担心他们的健康，‘您家的菜我来送’活动，消解了我的后顾之忧。”

依照主办方部署，清远每周可为队员家庭配送两次蔬菜，每次3公斤，种类不少于5种。货品在生产基地打包装箱，快递直接送到队员家中。

每次收到蔬菜礼盒，洪妙君的父母都会拍图片与女儿分享，“父母很好，不用出门就能收到这么漂亮的菜。你放心工作，不要记挂我们。”父母发来的照片和短信，洪妙君常常在休班时才能看到，“看到礼盒，特别感动。”战“疫”最前



■天农食品公司生鲜宰杀车间，忙碌的工人正在锁鲜包装。

新快报记者龚吉林/摄

线的洪妙君对习近平总书记的话深有体会，“我们打响的是‘一场疫情防控的人民战争’，坚强的后盾让我们更有信心战胜疫情。”

“全力以赴，保供保质”

食在广州，材在清远。此次公益活动，主办方将清远作为农产品供应地，在清远市委市政府的高度重视下，清远市农业农村局担纲选择供货农企和基地，并成立两个专班负责保供和保质。

“我是质量安全专班负责人，我们成立24小时轮值的突击队，保证任何时间点都有技术人员提供食品安全检测。”清远市农业农村局总经济师黄彬介绍，2月底，随广东援鄂医疗队员的增加和保供

专班对配送品类的优化调整，送菜任务日趋繁重，尤其是质量安全检测方面，原有工作时已不能保证对每一批农产品的及时检测，“党员干部自愿报名成立突击队，队员24小时轮岗，不分白天黑夜，只要有产品送到，马上进行检测。”

黄彬告诉新快报记者，从2月8日启动至今，送菜活动持续数月，礼盒内容越来越丰富，产品质量始终保持零差池，“从蔬菜、杂粮和干货，到禽蛋、蘑菇和茶叶等等，品种达到20多个，参与企业有四五十家。”据统计，截至4月18日第22批“暖心菜”送出，清远已为2423名队员家庭(服务家庭3.7838万户次)配送了蔬菜和杂粮8万多箱，其中包括臻品原种清远鸡、盐焗鸡共1.0877万只，新鲜蔬菜

30.39985万斤，象牙香米、黑米、红米等五谷杂粮10.76005万斤，黑木耳、腐竹、菜干、百合、莲子干等干菜包5.0909万包，连山正母姜茶、灵芝茶、英红九号、英德绿茶等共0.9368万盒，鸡蛋15.193万个。

“同心抗疫，深感荣幸”

中山一院眼科医生苏毅华对“爱心菜”同样赞不绝口，“每一样都好，蔬菜、干货、鸡蛋，特别新鲜。”苏毅华的丈夫刘王凯也是医生，在武汉协和西院区奋战，每周抵家两次的“爱心菜”，减轻了她的家务负担，让她有更多时间专注于医院的工作，“父母和孩子都喜欢吃清远鸡，生鸡鲜美，盐焗熟鸡味道足。”

为礼盒提供清远原种鸡的是广东天农食品集团有限公司。“员工们加班加点，优中选优，就是想让医护家庭品尝到最美味的清远鸡。”能够参与此次活动，该公司市场总监吴雄伟以“深感荣幸”来表白所有员工的心情，他说，“能将最好的产品送达医护家庭，是每一个天农人的骄傲。最高峰期间一天要送出2400多份，从调拨活禽、到屠宰、包装、交付冷链车，公司调派人手全程优先，每一个环节都是为给援鄂医护家庭最好的体验。”

黄彬告诉记者，包括天农在内，参与配送的清远农企，无一不是全力以赴，将最优质的产品放入礼盒，又不约而同地大幅削价，以低于市场价甚至只卖成本价的方式支持援鄂医护。“我们的配送还在继续，目前还有500多份1000多箱，预计5月初还有100多份需要继续。”黄彬说，只要有广东医护人员还在湖北，即使一人，“暖心菜”也会保障供给。

■采写：新快报记者 潘芝珍
通讯员 石依灵

园林工程师下乡当扶贫书记

16条村道硬底化 小村落焕发新生机

来到阳江市阳西县织篢镇胶庠村之前，吴晓辉是珠海横琴新区的一名园林工程、设计师。2019年3月，他来到距离珠海三个多小时车程的胶庠村，担任驻村第一书记，肩负起帮扶这个贫困村顺利脱贫的艰巨任务。2016年，珠海横琴新区开始对口帮扶胶庠村，在前两任驻村干部的努力下，这个底子薄弱的贫困村发生了不可思议的变化。泥路变坦途，荒地成沃土，曾经村集体年收益仅4000元的胶庠村，如今发生了翻天覆地的变化，激励着当地的贫困村民自力更生、奋发图强，抓住各种产业帮扶的大好时机，让钱袋子鼓起来。

村貌改变带来发展契机

胶庠村位于阳西县织篢镇西南部，有着非常悠久的历史，村里名木古树众多，自然风光优美。然而，在2016年对口帮扶以前，胶庠村连一条硬底化道路都没有，村里全是泥泞土路，到处杂草丛生，村集体年收益仅4000元。为了改变胶庠村的面貌，珠海横琴新区自对口帮扶以来，共投入帮扶资金超1000万元，除了发展多产业帮胶庠村“造血”外，还进行了16条村道硬底化、2个自然村文化广场建设、胶庠小学修缮以及8座农田水利工程修建等一系列基础设施建设。

“村子干净整洁了，交通方便了，我们都明显感觉到这个村子活了。”吴晓辉说，胶庠村的变化影响着每一位村民，让他们树立起改变生活的信心，也有了积极生活的动力。

今年20来岁的陈富超，家里是贫困户，去年85岁的父亲去世后，留下他和有残疾的母亲相依为命。因为家中经济困难，陈富超读完初中后就没去上学了，靠在村子周边帮人补车胎、修汽车过活。胶庠村的村道全面硬底化后，村民都陆续开始回流，村子里人流、车流多了起来，陈富超看中这一点，下苦功学了修车技术，干起了流动修车服务。“村子里的各项产业分红，一年能给他带来3000多元的收入，同时陈富超自己也勤劳肯干，村子的发展为他带来事业发展的契机，来来往往的车流多了很多，他抓住这个机会，将自己的手艺变现，现在每个月收入都有3000多元。

多产业齐头并进助力真脱贫

从2017年开始，扶贫工作队就在胶庠村开展了南药种植项目，当时以投资入股为主，村民每年能获得一定的分红。2019年，吴晓辉利用自己的专业优势，结合胶庠村的实际情况，将村委会所在地周边的石屋、茅园及玉背山三个自然村

的村头巷尾、屋前屋后及约50亩的荒地和党建公园绿地利用起来，发展南药种植项目，再根据运行情况普及到全村。种植项目拟定由村合作社统一日常管理，龙头企业提供种苗、技术指导及药材回收。“我们发动贫困户和村民通过自行种植加入到这个项目中来，扩大种植收益。”吴晓辉说，南药项目不仅能为村子里（尤其是贫困户）提供更多的就业岗位，还将南药的观赏价值与乡村绿化项目进行有机结合，无形中解决了以往乡村绿化项目后期无人管理及无钱维持的难题，为美丽乡村建设探索出一条全新的道路，可谓是一箭双雕。

今年40岁的陈孟其，因患有轻度地中海贫血，身体比较瘦弱，无法外出打工，靠家人接济过日子。今年2月，陈孟其在村里的南药基地找到了一份工作，每天有120元的收入。那个月，陈孟其收到了2700元。“种植基地距离他家只有三四公里，对他来说，做种植管护的活儿也不累，他完全可以胜任，公司老板对他非常满意，他现在干劲很足。”吴晓辉说，今后村里的南药项目有了规模，还会请陈孟其来管护人员，这样他的收入就更稳定和有保障了。

除了南药种植基地，扶贫工作队在胶庠村形成了黑山羊、光伏发电、罗非鱼

加工、蔬菜产业基地等多项扶贫产业并头发展的模式，为村经济发展提供了强有力的多层保障，也让贫困村民有了更多可以就业的途径和选择。如今，胶庠村70户贫困户已全部退出，一般贫困户人均年收入达到17000多元，胶庠村的村集体经济收益也达到年人26万元，已从贫困村中出列。

■采写：新快报记者 严蓉
通讯员 冯帮邢



■陈孟其在南药基地务工。 受访者供图